

ОТЗЫВ

**генерал –полковника, заместителя Секретаря
Совета Безопасности Российской Федерации**

Храмова Олега Владимировича

**на автореферат диссертации Ханалиева Нурадина Умарпашаевича
«Расширенный Ближний Восток» в системе современного миропорядка:
основные акторы, стратегии, политические приоритеты России»,
представленной на соискание ученой степени доктора политических
наук по специальности 5.5.4. - Международные отношения, глобальные
и региональные исследования**

В условиях нарастающей турбулентности в системе современных международных отношений заметно возрастает значение складывающихся региональных подсистем, способствующих становлению многополярного мира. Последние события, произошедшие на международной арене показали, что Россия играет значимую роль в установлении баланса сил нового миропорядка.

Оценка возможностей региональных альянсов в формировании нового миропорядка, определение состава действующих акторов, их стратегий и, в этой связи, стратегических приоритетов Российской Федерации представляет собой значимую научно-практическую проблему.

Систематизация и осмысление самых разных аспектов подсистем, так или иначе, имеющих отношение к Ближнему Востоку является источником новизны и практической значимости работы, поскольку в ней собраны и систематизированы материалы и документы, касающиеся столь противоречивых политических аспектов, которые напрямую отражаются на практике международной деятельности и на стратегию национальной безопасности России.

Принимая во внимание практический опыт работы диссертанта в этом регионе по линии Министерства иностранных дел России, его разработки в

данной области могут привести к существенному приращению научного знания.

Сложная противоречивость процессов на Ближнем Востоке является питательной средой для возникновения различных геополитических конфигураций. Отличительной чертой последнего времени является активное участие в них России, что выражается в развитии партнерств с рядом ведущих держав региона – в некоторых случаях с перспективами вывода таких партнерств на стратегический уровень. Эта конфигурация и ее историческое измерение, которое отражено в автореферате, характеризуют исследование Ханалиева Нурадина Умарпашаевича как самостоятельный и оригинальный научный труд.

Также следует обратить особое внимание, что на Ближнем Востоке с беспрецедентной активностью проявляют себя политические движения религиозного и националистического толка, чья деятельность хотя и переплетается с установками государственной политики, продолжает сохранять самостоятельную значимость в региональных процессах. Принимая во внимание геостратегический характер данного региона в глобальном мире, масштабно проявляют себя внешние игроки – мировые державы, которых вследствие этого правомерно включить в число акторов, оказывающих критическое воздействие на характер и динамику местной политической жизни.

Упомянутые обстоятельства влекут за собой не только рост национализма, обуславливая остроту религиозной и этнонациональной повестки, но и во многом детерминируют логику действий и взаимоотношений политических акторов, что представляет серьезную угрозу национальной безопасности России. Еще одной региональной особенностью является столкновение архаики и нарративов современного развития, генерирующее настроения панисламизма, ваххабизма, неоосманизма. Они начинают проявляться в политике властей государств, выражением которой

становятся враждебные акции, напрямую затрагивающие национальную безопасность Российской Федерации.

В целом, характеризуя структуру автореферата, стоит отметить, что автор презентует в нем собственную концепцию решения проблемы и аргументировано представляет ее логичность и обоснованность. Основные выводы и положения работы аргументированы полно, основаны на анализе эмпирических данных при применении адекватного методологического аппарата и не вызывает сомнений.

Таким образом, автореферат и представленная в нем диссертационная работа Ханалиева Нурдина Умарпашаевича представляет собой самостоятельное исследование актуальной научной проблемы, выводы которого характеризуются новизной и достаточностью исследований и соответствуют требованиям, которые предъявляются к соответствующим работам в Российской Федерации. Диссертация соответствует специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а также критериям, заданным пунктами 2.1.-2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Работа оформлена согласно положениям № 5 и 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, а Ханалиев Нурадин Умарпашаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Храмов Олег Владимирович
генерал-полковник
заместитель Секретаря Совета
Безопасности Российской Федерации
09.07.2022 г.

Адрес: 103132, г. Москва,
Ипатьевский пер., д.4/10, с.1
Тел.:+7-495-910-31-51
E-mail:

